

孤岛上的 猕猴和梅花鹿

口 东莱西郎

日本南部有个叫屋久的小岛,由于海平面上升,屋久岛与主岛脱离,成了孤岛,梅花鹿和猕猴被困在了岛上,与世隔绝。

岛上常见这样的景象:猕猴骑在梅花鹿的背上,一会儿坐,一会儿站,一会儿卧,一会儿卧,没有一时老实的时候,像是在耍猴戏。而梅花鹿任其在自己背上花样百出,没有一丝烦躁。当然,它们也有耍小脾气的时候。不过,就像小孩子打架一样,一转眼就又亲密无间。

这种景象在任何地方都不曾见过,是这里独有。究其原因,连科学家都觉得是个谜。

岛上没有它们的天敌,它们可以无忧无虑地生活。它们似乎不像是两个不同的物种各自为伍,而是愿意生活在一起形影不离。草地、树林、山涧、小溪,它们自由自在,想去哪就去哪,常常结伴而行。

梅花鹿把猕猴驮到了树林里,猕猴猛一下蹿到树上,觅果子。梅花鹿不会爬树,因树高也够不到树上的果子,只能站在树下仰望着树上的猕猴。

调皮的猕猴有情有义,它没有忘记树下的梅花鹿而自顾享用,它一边吃一边摘一些果子扔到树下,让树下的梅花鹿也大饱口福。

猴骑鹿背,猴授鹿果,多么温情的画面啊!或许是因为被困孤岛具有相同的遭遇,或许是为了各自的利益相互依存——不管为了什么,关键是它们做到了和睦相处,和谐共荣。

一个小岛是这样,一个星球也是如此。只要找到共同的契合点,跨物种之间,完全可以同舟共济,建立亲密关系。

良方

口 李冬梅 编译

有一位女士的母亲病了。她把母亲送进医院,花了很多钱,但母亲的病也没有治好,而且医生也表示无能为力了。

这位无助的女士来到教堂,向神父求助:“神父,您看我该怎么办呢?我原来的工作实在是太多了,没发现我妈妈病了。现在医生说她已经无药可治。”

神父回答说:“你把妈妈接回家,多陪陪她吧。”

于是这位女士就照着神父的话做了,把妈妈从医院接回了家,每天陪在她身边。没过多久,她的妈妈竟然痊愈了。

女士又来到教堂,问神父:“我妈妈到底得了什么病?我只是听了您的话,把她接回家,一直陪着她。现在我妈妈病好了。”

“她是沮丧抑郁,”神父说。“治愈这种病的良方就是亲人的关心和爱护。”



不给老年人让座 不道德吗?

文/图 刘烨丽

近日,有媒体报道,2018年12月10日,厦门一男子因未让座,被俩大妈怒骂不止,还称要扇他。该男子称,自己并没有坐在爱心座椅上,因腿部有损伤,并且走了很长的路,所以没有让座。他还强调:“如果是老人我会让,但她们就是中年妇女。”媒体经常报道年轻人给老年人让座的新闻,有的认为不让座是不道德的,是这样吗?

德国思想家、哲学家康德(1724-1804)认为“责任是一切道德价值的源泉”,合乎责任的行为虽不一定善良,但违反了责任的行为肯定邪恶。也就是说,一个行为是否道德,就看行为有没有这种责任。人的最基本的责任就是“不伤害于人”、“救助危难中的人”,即“加害于人”、“见死不救”是不道德的。

随地吐痰,不给狗注射狂犬病疫苗、遛狗不拴狗链,把垃圾杂物堆放在共用楼道,乘车、购物加塞拥挤,开车不礼让行人,公共场所聚众播放大功率音响,这些行为都会“加害于人”,是不道德的。

遇到有人跌倒、病倒不施救,遇到被犯罪侵犯的人不伸出援手,这些不作为同样没有履行人的基本责任,是不道德的,甚至是犯罪。例如,2016年10月3日,德国一位82岁的老人在自助取款机旁摔倒不治身亡,4名“见死不救”者被提起公诉,被判处2400至3600欧元的罚款。

政府同样负有道德责任。英国哲学家约翰·洛克(1632-1704)提出“政府的唯一目的就是为人民谋福利”,为人民提供人身安全、财产安全和自由保障。居民纳税的唯一意愿就是把税款用于公共福利,幼有所育、学有所教、住有所居、病有所医、老有所养是政府的责任,不履行这些责任是不道德的,甚至违法。例如,2017年5月18日,挪威奥斯陆市政府因对一名老

人疏于照顾致其死亡,被法院判处150万挪威克朗的罚款。

我们知道了何为道德、何为不道德,继而就可以分析年轻人不给老年人让座的道德属性。

乘客乘坐公共交通工具,这就与运营商形成了契约,运营商负责把乘客安全运往目的地,乘客则要遵守乘车秩序。如果车票对号入座,乘客需按自己的座位号就座,依照契约享受座位权利。如果车票不对号入座,必然是先来后到,有座则坐,无座则站。只要乘客购票乘车,遵守乘车秩序,就尽到了自己的责任,这在道德上没有任何瑕疵。

让座是一种美德,不让座也不缺德。年轻人如果不是出于自愿,而是靠外部力量强制让座,这种行为也不具有道德价值。这和捐款一样,真心实意地自愿捐款是善行,不捐款也不是邪恶。如果从工资里强行扣除捐款,我们也不能说这种强制捐款是行善。

假定年轻人有责任给老年人让座,我们就可以类推:有多套住房的人有责任把房子让给无房户;领养老金的人有责任把钱拿出来给领几十元养老金的人;开车的人有责任拉上路边的行人;如此等等。可见,道德观的混乱,必然会带来社会秩序的混乱。

我在巴黎读书时,发现他们那里几乎没有让座的。法国同学给我解释说,法国人自尊心很强,老年人都有不服老的心气,你给他们让座,这就意味着你把他们看成老态龙钟不中用了,这是对他们的侮辱。再有,接受让座就是接受恩赐,这是对自己人格的贬低。这个同学还告诫我,乘坐公共交通工具,千万别给老年人让座,尤其是老年妇女。如果实在想让座,那也别当着老年人的面提出,而是悄悄起身假装要下车走开,老年人这才会坦然地坐在

空座位上。

我们接着分析,老年人有权要求年轻人把座位让给自己吗?

所有乘客是平等的,官员无权要求百姓把座位让给他们,老年人也无权要求年轻人把座位让给他们。当然,如果公共交通工具上有老幼病残孕专座,老年人可优先享有这些座位的使用权,如果年轻人坐在这些座位上,见老幼病残孕没有起身把座位让给他们,这就不道德了。如果没有坐在老幼病残孕专座上,让不让座,这完全由个人自由意志决定。

为了实现乘客平等,很多国家立法规定,公共交通工具(包括出租车)必须有无障碍通行设备,让轮椅可以直接上下车,也就是说,健康人乘用的公共交通工具,也必须让残疾人能够乘用。

乘坐市区公共交通工具,大都是几站的距离,老年人站几分钟、二十分钟也没问题,就当早上散步。如果老年人倚老卖老强行要求年轻人让座,这就剥夺了年轻人的座位权。任何人想获得自己不该得到的利益,必然会剥夺别人的利益,这是社会不稳定的根源所在。

1982年夏天,我从廊坊经北京转车去石家庄。火车驶出北京不久,我见拥挤的过道上有一位70多岁的老太,便起身把座位让给她,自己一直站到石家庄。这时让座就有意义了,因为老太站几个小时肯定吃不消。

一个社会的道德体系,在很多情况下是被人划分的特权阶层破坏的。我们提倡尊敬老人并没错,但要老年人的养老、住房和医疗这些生命和做人尊严的最基本需求做起。如果把年轻人不给老年人让座视为不道德,这必然会扰乱道德体系,动摇“人人平等”这一社会稳定的根基。

短句

口 小青

如果你同时养了猫和鱼,猫吃了鱼,你除了责备猫,更应该责备自己。同样的道理,当你明明知道人性有弱点,却不加防范,而且吃亏的时候,除了怨恨那个人,更应该检讨自己。

王小波:胡思乱想并不有趣,有趣是有道理而且新奇。在我们生活的这个世界上,最大的不幸就是有些人完全拒绝新奇。

识人不必探深,探深则多怨。知人不必言尽,言尽则无友。敬人不必卑尽,卑尽则少骨。让人不必退尽,退尽则路艰。

(美)王鼎钧:有人说,人生永远少一间房子。于是有人接着说,人生永远少一件衣服,存款永远少一位数字。岂止如此,人生在世总还有一本该读没读的书、一堂该听没听的课、一次该去没去的旅行、一位该交没交的朋友、一笔该捐没捐的钱、一些该说没说过的话,一份该还没还的人情。

哪有什么“锦鲤”躺赢,其实都是“咸鱼”翻身。如何才能过上“锦鲤”附体的人生?越努力,越幸运。

电影《生活大爆炸》台词:别人都说,人到了暮年,比起自己干过的事,会更后悔没有干过的一些事情。

电影《闪电侠》台词:每当你向你的原则妥协一次,你就会失去一些人性的。

电影《万能钥匙》台词:直到某一天,你就会发现你寻找的东西一直在寻找你。

(美)哈珀·李《杀死一只知更鸟》:追踪猎物时最好要沉着,什么

话也不说,猎物肯定会感到奇怪而走出来的。

(日)村上春树《大萝卜和难挑的鳄梨》:不论多大火气,只要稍稍过上一段时间,原来的情绪大多都会逐渐减轻,就不再是怒气,基本降到了“悲哀”或“遗憾”的水平,归于平静。

我觉得所谓的“肝脏11时之后排毒”是非常不负责任的说法,因为中国横跨5个时区,但统一使用东八区北京时间。所以负责的说法应该是:黑龙江鸡西的肝10时之后排毒,北京的肝11时之后排毒,乌鲁木齐的肝1时之后排毒,喀什的肝2时之后排毒。请所有讲述这个理论的大夫们自备地图,以便大爷大妈们详细查询。谢谢!

要说实用的家电,我认为第一要数扫地机器人。那天,我家狗在地上拉了粑粑,扫地机器人竟然把它抹匀了。

小时候,每次爸爸妈妈在我面前说完脏话,都会转身告诉我,那是英语。直到上学后,我永远都不会忘记第一天上课的时候老师问的那句:“谁会讲英语?”

禅师端坐云台,每日参禅打坐,风雨无阻。有仰慕者问禅师:“为何每日要端坐四个时辰,可有什么玄妙法门?”禅师淡然道:“前两个时辰磨洗心境,洗脱凡尘。”

“那两个时辰呢?” “腿酸,站不起来……”

探险队在沙漠中迷失方向数日后,全队只剩下一瓶水。这时,向导说:“我的错,我的错,我自罚三杯。”



您看我这种情况该挂什么科?

(幽默画)

口 王原



明年起大额交易报告覆盖至微信支付支付宝等第三方支付机构

单日交易过5万需上报 不影响个人支付体验

羊城晚报记者 戴曼曼 马化展

继银行后,包括微信、支付宝等在内的非银支付机构需要对当日单笔或者累计交易人民币5万元以上(含5万元)、外币等值1万美元以上(含1万美元)的现金收支等情形进行上报。业内人士解读称,大额交易报告的义务主体是金融机构,对企业和个人实际交易并没有影响。



图/视觉中国

进一步消除监管空白

今年6月下发的《中国人民银行关于非银行支付机构开展大额交易报告工作有关要求的通知》(以下简称《通知》)将于2019年的元旦开始施行。《通知》指出,这是为了进一步健全大额交易和可疑交易报告工作机制,提高资金监测有效性。

根据《通知》要求,包括当日单笔或者累计交易额人民币5

万元以上(含5万)、外币等值1万美元以上(含1万美元)的现金收支,或者非自然人客户支付账户与其他账户发生当日单笔或者累计交易额人民币200万元以上(含200万元)、外币等值20万美元以上(含20万美元)的款项划转等情形之下的非银行支付机构的大额交易都需上报。

“这次新政意味着除传统的银行业、证券期货业、保险业之

外,今后支付机构和互联网金融从业机构的大额交易记录也将纳入央行监测的范围”,第三方支付机构宝付风控相关负责人表示,将大额交易的主体扩大到支付机构以及互联网金融从业机构,也说明监管意在把更多的互联网金融业态纳入反洗钱和反恐融资的统一监管框架下,消除监管空白地带。

不影响个人和企业正常支付

《通知》即将落地,意味着支付宝、微信支付对应账户5万元以上的大额交易也要上报了。对此,腾讯金融方面表示:“财付通作为首批持牌的非银行支付机构,在内控合规和业务拓展上严格遵循各项法律法规要求。自中国人民银行发布163号文后,财付通按照监管要求积极准备非银支付机构大额交易报告的有关事项。财付通将会一如既往地

按照法律法规及监管规定开展支付业务,履行法定责任。”记者向蚂蚁金服方面询问,对方则表示对此没有回应。

如果超过大额交易需要上报的金额,普通人应该怎么做?“大额交易报告的义务主体是金融机构,对企业和个人实际交易并没有影响”,上述宝付风控相关负责人表示,对于第三方支付机构来讲,则已经开展了内

部准备工作,包括内部制度的修订、人员的配备和培训、系统的建设。

据其透露,目前宝付制定了内部大额交易的管理制度、操作流程,并向央行进行了报备;配备了专职反洗钱人员负责大额交易工作,已经从制度、人员、系统三方面按照监管要求做了充分准备,落实明年大额交易报告工作。

8年增长66倍 华为智能手机出货量突破2亿 海外销售表现突出

羊城晚报讯 记者林曦报道:在手机行业不景气的情况下,华为近日又宣布了一个漂亮的成绩。华为消费者业务25日宣布,2018年华为智能手机出货量(含荣耀)已经突破2亿台,再创历史新高。

具体来看,华为和荣耀双品牌齐齐开花,多款机型表现突出,华为P20系列上市以来全球出货量超过1600万台;Mate20系列上市两个月出货量即突破500万台;华为nova系列受到了年轻用户的喜爱,截至2018年底,全球用户累计超过6500万;荣耀数字旗舰系列中,荣耀10和V10并肩领跑中国互联手机市场。

昨日,荣耀除了发布新品V20外,还宣布品牌升级。荣耀总裁赵明在随后采访中对羊城晚报记者表示,到2020年荣耀的国内市场和海外市场可能会是1:1,未来海外市场销量可能要比国内市场还要高。华为手机销售海外表现突出,据IDC数据预计,华为前三季度全球出货量达到1.455亿台,同比增长28%,其中海外出货量达到706万台,同比增长49%,中国出货量7490万台,增速为12%。

事实上,今年智能手机整体市场并不乐观,据IDC的最新预测,今年全球手机出货量将下降3%,中国市场今年的智能手机出货量会下跌8.8%。对于明年的预测,赵明对羊城晚报

记者表示,明年的手机市场上可能留存的全品牌只有5-6家,最终各家比拼的还是科技创新。

整体市场的不景气,也让各大手机厂商临近年底也不放松,希望能在年底购物季推出新品刺激消费,荣耀V20是这个系列的新品,搭载4800万像素摄像头和1/2英寸传感器,前置摄像头为2500万像素。

华为官方数据显示,华为智能手机出货量从2010年的300万台增长到2018年的2亿台,增长约66倍,跻身全球前三位智能手机厂商,并在2018年第二季度和第三季度成为全球第二大智能手机厂商,全球市场份额达到14.6%。华为智能手机正在为全球170多个国家的超过5亿消费者提供服务。

调研机构IHS公布的调查数据显示,去年苹果手机销量为2.15亿台,排名全球第二,华为以1.53亿台的销量位列全球第三,今年华为将进一步缩小与苹果的差距。

此前,多家调研机构发布的数据显示,今年第二季度全球智能手机出货量,华为超越苹果成为全球第二大智能手机厂商。苹果涨幅为1%,华为涨幅约为41%。有观点认为,在全球手机销量呈现下滑态势的情形下,华为逆势增长,是实力的体现。对于国产手机而言,这是一个里程碑式的事件。

鹏华丰融年内回报超16%

2018年接近尾声,公募基金年终排名大战也进入收官时刻。回顾全年表现,A股市场持续震荡,权益基金表现不尽如人意,而受益于债市“慢牛”,债券基金整体业绩飘红,交出了亮眼的成绩单。截至12月21日,债券基金今年以来平均

收益率为4.36%,成为年内表现至好的大类基金品种。据悉,鹏华丰融(000345)年内回报高达16.38%,在债券型基金中排名首位,并以较大的领先优势有望锁定年度“债基冠军”。

财通量化价值优选12月24日正式发行

经过近一年的调整,A股估值或已处于历史低位。截至10月31日,沪深300ETF年内净流入255亿元;北上资金也持续涌入,八成投向沪深300成分股;而且受A股“人摩”权重有望提高的影响,与MSCI中国A股高度重合的

沪深300指数投资价值凸显。据了解,近期财通基金将推出一只量化策略产品,财通量化价值优选于12月24日正式发行,该基金业绩比较基准主要为沪深300指数,利用三大量化模型力争超额收益。

中信保诚创新成长基金1月2日发行

关注深化改革、引领创新的相关主题行业投资机会,中信保诚创新成长灵活配置混合基金将于2019年1月2日正式发行。该基金主要聚焦改革创新主题,精选符合国家战略支持方向的行业,并挖掘具备“真创新”和“真成长”价值的

个股进行配置,以此分享改革创新升级带来的政策红利。

中信保诚创新成长在严格控制风险的前提下,主要通过积极投资于具有较高成长性和较强创新能力的上市公司股票,力争获得超越业绩比较基准的投资回报。